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ПІДБІР ВИСОКОВРОЖАЙНИХ СОРТІВ ЯЧМЕНЮ ЯРОГО ЗА 
ОПТИМАЛЬНОЇ НОРМИ ВИСІВУ НАСІННЯ  

 
Сорти ячменю ярого, які краще адаптовані до певних умов вирощування 

(посухостійкі), мають особливі господарсько-цінні ознаки та формують 
відповідний високий врожай [1]. Недостатнє зволоження в умовах Полтавської 
області (Лісостеп України) значно впливає на показники та властивості сорту. В 
цих умовах, підбір оптимальної та ефективної норми висіву зерна також впливає 
на кінцевий результат. Ефективність підбору ефективної норми висіву залежить 
від кліматичних і ґрунтових умов, рівня культури землеробства, способів сівби, 
якості насіння, особливостей сорту та інших факторів. При цьому, сорт, який є 
унікальною біологічною основою, має свої унікальні особливості та обовʼязкові 
вимоги до вирощування. Сорт реагує на комплекс елементів технологічного 
процесу [2–4]. При вирощуванні нових сортів ячменю слід враховувати, його 
особливості, потенціал та адаптивні властивості, які будуть позитивно реагувати 
на певні умови господарства. Це питання досить актуальне, оскільки 
продуктивність сортів ячменю ярого в умовах нестійкого зволоження є головним 
показником рентабельності та ефективності ведення господарства.  

Метою даної роботи було підібрати оптимальні та ефективні норми висіву 
зерна сортів ячменю ярого різного походження та вивченні їх впливу на 
формування врожайності в умовах нестійкого зволоження, встановити 
практичну цінність сортів.  
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Об’єкт досліджень – національні та зарубіжні сучасні сорти: сорт Сталкер, 
Святогор, Вакула, Бальзам, Хорс, Авгур.  

Предмет досліджень – процеси формування урожаю зерна ячменю ярого 
залежно від встановленої норми витрати зерна під час посіву та визначення 
найбільш оптимальних для сортів різного походження.  

Досліди проводили у фермерському господарстві протягом 2021–2023 рр. 
Варіантами слугували 3 норми витрати зерна: 3,5–4,0–4,5 млн схожих зерен 
культури. Попередником в дослідах була кукурудза. Посів проводили в 
оптимальні строки – сівалкою Клен. Площа облікової ділянки становила 25 м2. 
Ширина ділянки – 2 м. Ділянки висівали рендомізовано. Повторність – 3-разова. 
Сівбу починали та закінчували – за один день. Обліки проводили з підрахунку 
польової схожості насіння. Придержувалися принципу єдиної відмінності усіх 
факторів. Використовували загальноприйняту технологію вирощування 
культури. Збирання та облік урожаю проводили у кратчайші строки. Перед 
збиранням визначали вологість зерна.  

Урожайність з приведенням до стандартної вологості (X) визначали за 
формулою:                     

Х = 
௒∗ሺଵ଴଴ି஻ሻ

ଵ଴଴ି஼஻
 

де У – урожайність за збирання, т/га; В – вологість врожаю, %; СВ – 
стандартна вологість для культури, %.  

Система захисту ячменю – звичайна. Фенологічні спостереження 
проводились згідно розроблених методичних рекомендацій.  Урожай насіння 
проводили з ділянки з перерахунком на 1 м2. Дані оброблялись за використанням 
спеціальних програм Windows 95/98: Excel 7.0 та Statistica 6,0.  

Визначено сортові особливості ячменю ярого на різні норми витрати насіння 
та їх вплив на підвищення врожайності. Показники урожайності ячменю у 2021 році 
були в межах 3,30–3,98 т/га. Українські сорти Святогор і Вакула були більш 
врожайні за нормою висіву зерна 4,0–4,5 млн схожих зерен. Врожай склав в межах 
3,84–3,98 т/га. У сортів Хорс та Авгур врожай культури склав 3,35–3,82 т/га.  

У 2022 році погодні умови вегетаційного періоду сприяли підвищеному 
рівню врожаю. Українські сорти Святогор і Вакула також були більш врожайні 
за нормою висіву зерна 4,2 млн схожих зерен. Врожай був в межах 3,94–4,18 т/га. 
У сортів Сталкер та Хорс врожай культури спостерігали (за нормою висіву – 4,2 
млн схожих зерен) в межах 3,79–3,92 т/га.  

Показники врожайності ячменю ярого в умовах 2023 році були досить 
високі. Українські сорти Сталкер та Святогор за нормою висіву зерна 4,2 млн 
схожих зерен показали врожаї на рівні 5,19–5,94 т/га. У сортів Вакула та Хорс 
врожай культури склав відповідно 4,08 та 3,98 т/га.  
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Таким чином, аналіз одержаних результатів за врожайністю 2021–2023 років 
показав, що особливостю кожного окремого сорту ячменю ярого є 
індивідуальний підбір норми висіву зерна під час посіву. За середніми 
показниками врожайності лише сорти Святогор і Вакула показали максимальні 
врожаї за нормою висіву зерна в межах 4,0–4,5 млн схожих зерен (4,57–4,41 т/га). 
Прибавка до сорту-стандарту склала відповідно +0,48 та +0,32. У інших сортів, 
врожай був нижче сорту-стандарту. Підвищення норми висіву зерна (4,0–4,5 млн 
схожих зерен) для зарубіжних сортів сприяло знижуванню врожайності. На ці 
показники мають вплив погодні умови вегетаційного періоду культури. Тому, 
при підбору сорту слід пам’ятати особливості сорту та рекомендації 
селекціонерів та виробничників.  

Для підвищення ефективності вирощування та стабільності господарсько-
економічних показників виробництва ячменю ярого доцільно вирощувати 
українські сорти Сталкер, Святогор, Вакула, Бальзам, Хорс, Авгур. за нормою 
висіву зерна 4,0–4,2 млн схожих зерен. Їх врожайність в сприятливих умовах – у 
середньому, на рівні 3,91–4,57 т/га. У врожайному 2023 році показник був на 
рівні 5–6 т/га. Для зарубіжних сортів – норму висіву зерна потрібно корегувати 
на рівні 3,5 млн схожих зерен.  

Рівень рентабельності сорту Сталкер – 70,4 %, сорту Святогор – 90,4 %, 
сорту Вакула – 83,8 %, а сорту Бальзам – 50,0 %. Отже, оцінка економічної 
ефективності вирощування ячменю ярого за ефективного підбору норми витрати 
зерна під час посіву значно підвищує врожайність вивчаємих сортів, що 
особливо важно в умовах недостатнього зволоження в умовах Лісостепу України 
(Полтавська область). Встановлені результати вказують на доцільність 
вирощування ячменю ярого даних сортів, оскільки, при тих самих виробничих 
затратах, значно збільшується рівень рентабельності.  
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